

EDITORIAL

LA CURA DE ALIANCISMO

Lo más interesante que hemos recogido de labios de nuestro ministro en el Gobierno Llopis, cuando le hemos interrogado a su llegada, lo constituye el hecho de existir hoy en España una confianza ilimitada en el organismo aliancista. ¿Por qué el pueblo español traduce sus sentimientos de forma tan inequívoca cuando hace descansar su futuro democrático sobre las ya robustas espaldas de la Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas? El secreto nos lo ha revelado el compañero Montoliú.

Aunque nosotros dedicáramos mucha atención al problema de las relaciones políticas en el porvenir, y particularmente las que conciernen a los partidos y organizaciones de solera democrática y republicana, a pesar de haberle dedicado al problema unas horas de sueño y algún que otro disgusto íntimo, era necesario que hombres cuya fina sensibilidad está en medida de captar los menores matices de ese formidable interrogante que pesa sobre nosotros, nos hicieran el retrato moral de España, para ver confirmadas nuestras previsiones y reconocer que, si bien no en su conjunto global habíamos apresado los caracteres más salientes, sí lo conseguimos en mucho aspectos parciales.

Cuando decíamos que la Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas era un organismo de concordia y de convivencia democrática, que no sólo había de ser instrumento de liberación, sino que tendríamos necesidad de prolongar su vigencia mañana, tan pronto como la patria se viese libre del francofalangismo, enfocábamos el problema con justeza. Las declaraciones del compañero Montoliú, hechas a un redactor nuestro, y las complementarias observaciones formuladas posteriormente, nos confirman lo dicho varias veces en estas columnas de ESPAÑA LIBRE y nos guían mejor para establecer el diagnóstico actual de España en lo político y en lo psíquico.

El tremendo desbarajuste que sufre España en sus instituciones políticas ha marcado un sello especial en la vida colectiva. Las costumbres y el género mismo de existencia se han modificado, pese a lo que digan algunos compañeros que no se han dado cuenta del fenómeno. Mal que nos pese, a regañadientes, irritados o no contra los fatalismos envolventes, en España se ha operado una transformación en los modos de comprender la vida. ¿Está fuera de sitio el que digamos que existe una mentalidad totalitaria que es preciso barrer para siempre? El mismo fenómeno se observa en Alemania y en Italia. Tener la ingenua pretensión de que el pueblo español está acorazado para las embestidas del morbo totalitario, es desconocer los más elementales principios psicológicos. El fracaso mayor del régimen es imputable a muchas circunstancias de carácter económico, y aunque de manera absoluta no podemos negar las virtudes raciales y caracteriológicas de un pueblo como el español, no es menos cierto y seguro que si Franco hubiese resuelto un mínimo vital—como se dice ahora—, a las masas laboriosas, lo que supone un aumento del rodaje circulatorio de la riqueza, que hace sentir sus efectos en todas las clases sociales, hubiera sido mucho más difícil llegar al descrédito del franquismo. Pero si bien el desplome moral del régimen se masca, y puede asegurarse como fatalmente obligado, no se olvide que en muchas conciencias ha prendido el germen de un autoritarismo rabioso que se traduce en actitudes confusas.

Por eso el pueblo, con su fino instinto de conservación espiritual y material, se vuelve y mira angustiada y con esperanza al bloque de izquierdas que integran el organismo aliancista. ¿Por qué ese fenómeno que muchos no quieren registrar y que todos los que llegan de España nos lo señalan con una unanimidad más que aleccionadora?

Sin pecar de sabios, o de interesados en cuestiones de banderías políticas, que ahora no hacen el caso, se nos antoja que el pueblo ve en Alianza un remedio para sus enfermedades del cuerpo y del espíritu. Esa mancomunidad responsable de esfuerzos e inquietudes en el seno de la Alianza ha revelado al pueblo que es posible la integración de

(Pasa a tercera página).



ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO EN FRANCIA de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO • AIT

REPRESIONES CRUENTAS EN ESPAÑA

FRANCO SIGUE HACIENDO « JUSTICIA »

Dentro de breves días va a celebrarse en España un Consejo de Guerra, de marchamo falangista, contra un grupo de antifascistas. Las penas que pide el fiscal son una verdadera monstruosidad. Veamos el cuadro:

S. O. número 133.406

Genaro Atienza Díaz, César Broto Villegas, Ramón Rufat Llop, Mariano Trapero Poza, Ramón Remacha Muñoz, Francisco Bajo Bueno y Julián Ortiz Mesa, todos pena de muerte; Francisco Barranco Mayano, Antonio Pulido García, Miguel López García y Palmira Calvo Gutiérrez, todos veinte años.

Fueron detenidos en el mes de octubre del año 1945 y puestos en libertad provisional algunos de ellos, entre los que se encontraba la compañera Palmira, han sido de nuevo encarcelados, pidiendo el fiscal las penas mencionadas por haber contribuido a organizar la C.N.T. clandestinamente. A los condenados a muerte, además de acusarles de haber organizado la C.N.T., se les hace reos de haber instalado un depósito de armas durante la guerra, en el convento de Capuchinos de Lérida. La acusación no puede ser más inocente, ya que en dicho convento, cuando finalizó la guerra, y desde entonces, estuvo siempre ocupado por los frailes de dicha Orden.

Los procesos continúan dando carne a presidios y verdugos. Ahí tenemos una muestra bien patente, y mientras los hombres de Estado discuten sobre « principios democráticos », en nuestro país se enseña la interpretación estilo Franco de esa nueva « democracia » orgánica de cuño reverencial y severo.

El mundo puede ir enterándose, sin menoscabo para la dignidad de los « sacrosantos princi-

pios », de estas pequeñas medidas de administración. En una buena « democracia orgánica » que se precie, y no se ruborice por pequeñeces más o menos banales, puede pedirse la pena de muerte por organizar clandestinamente la C.N.T. Si no fuera una « democracia », nos espantarían España y sus fiscales. ¿Qué ocurriría si no

hubiese en el frontis el maravilloso cartelito: « Esto es una democracia orgánica »? ¡Pobre del que osara estornudar ante una jerarquía y le rociara los mo-fletes de corpúsculos saliváceos! Verdaderamente chusco, y grotesco, y hasta repugnante, ese pobre régimen franquista, pero los que lo toleran, impasibles, no nos hacen sonreír tampoco.

A LA OPINION PUBLICA MUNDIAL

Ante la impasibilidad desesperante, una vez más queremos hacer un llamamiento a la conciencia de los hombres libres del mundo, para dejar constancia en la Historia de la Humanidad de las crueldades que siguen cometiéndose en España por parte del régimen franco-falangista que, a pesar de los años transcurridos, sigue manteniendo por medio del terror la opresión más cruel que nadie, sin vivirla, puede ser capaz de comprenderla.

La Confederación Nacional del Trabajo, que jamás transigirá con nadie que trate de someter, por cualquier medio que emplee, a la clase trabajadora española, viene desarrollando con toda intensidad sus actividades propias para hacer patente en todo instante su repulsa hacia el odioso régimen falangista que aún perdura, pese a los años transcurridos, en esa España que tan sólo aspira a ser libre, como derecho fundamental de toda sociedad humana.

A partir del mes de Diciembre próximo pasado, la represión se ha desencadenado con virulencia en todas las Regiones de España, pero especialmente en el Centro, Andalucía, Aragón, Cataluña, Norte y Asturias, viendo como en Andalucía se han llevado a efecto más de 700 detenciones, figurando entre ellas las de numerosas mujeres.

Otro hecho monstruoso, que no puede silenciarse, ha ocurrido últimamente en Avilés (Asturias), en donde, entre las numerosas detenciones allí efectuadas, destaca la de un ex-combatiente republicano, mutilado de guerra, conocido por Lolo, el cual, a consecuencia de las heridas sufridas en el frente, quedó completamente ciego, falto de ambas manos y sin orejas, además de tener el rostro horriblemente desfigurado como resultado de las quemaduras, dedicándose para poder subsistir, a la venta de cupones pro-ciegos; este pobre hombre es acusado y detenido en la actualidad por actividades terroristas.

Después de lo anteriormente expuesto, no creemos necesario agregar comentario alguno, ya que ello de por sí solo se comenta, dejando al buen criterio de los lectores el juicio que sobre hechos de esta naturaleza, sucedidos a diario en España, pueda cada cual hacerse de acuerdo con su conciencia.

Toulouse, 17 de Marzo de 1947.

El Delegado del C.N. de España en el exterior.

INTERVIU

EL MINISTRO NOS DICE

EL sábado por la tarde recibimos un telegrama anunciándonos la llegada a París del ministro de la C. N. T. que, como sabemos, había de ser nombrado por el Comité Nacional de España. Llegado el domingo por la noche, y fatigado aún por el viaje, nos hemos apresurado a visitarle en su hotel para formularle algunas preguntas y brindar a los lectores de ESPAÑA LIBRE las primicias de una información.

El compañero Montoliú, ministro de Información y Propaganda del Gobierno Republicano en el exilio, es un hombre afable que no se hace rogar lo más mínimo cuando el redactor de ESPAÑA LIBRE le va haciendo preguntas sobre múltiples cuestiones. Su rostro enjuto, nervioso, es expresivo y simpático; aunque no viejo, ni mucho menos—45 años—sus cabellos grises denotan, más que la edad, una vejez prematura, que observamos en muchos de nosotros como producto de estos años terribles, pero que se acusa en los hombres que vienen de España de una manera particular.

Me apercibo de que la fatiga no permitirá que la interviú sea muy larga, pero así y todo, el compañero Montoliú responde con soltura a todos los temas e interrogantes que con impaciencia le voy desgranando. Sin abusar de sus buenas disposiciones para el periódico, y considerando con indulgencia muy poco periodística—lo reconozco—, de que mi « víctima » necesita reposo, no insisto y le

prometo otra visita más detenida que él acepta de mil amores. Veamos en pocas palabras lo que nos dice: COMO ENTREVES EL FUTURO DE ESPAÑA?, le espeto.

Con una vehemencia extraordinaria, el compañero Montoliú me responde con los ojos brillantes:

— El porvenir de España lo considero magnífico y con grandes posibilidades de recuperación en todos

los órdenes si absolutamente todos los grupos republicanos depositan la confianza en el organismo aliancista que, allá en España, ha cobrado una importantísima personalidad. La confianza dada por entero a la Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas por todos nosotros, no puede tener más consecuencias lógicas que las que repetidamente hemos manifestado los partidos que pertenecemos a ella con toda lealtad, y no ciertamente perjudiciales para los intereses democráticos de nuestro país; por el contrario, esta confianza es la piedra angular de todo el edificio liberatriz de España y reserva inagotable de energías y canalización de las mismas para el porvenir, preñado de posibilidades si sabemos aprovecharlas.

— ¿SE HA OPERADO EN ESPAÑA UNA MODIFICACION DE LA MENTALIDAD PUBLICA?

— Negarlo sería pueril. La educación fascista ha operado ciertas modificaciones que hemos de estudiar con gran interés y atención. No en balde en algunas regiones el franco-falangismo es dueño del poder desde hace más de diez años. La educación que ha impuesto el régimen debe modificarse a base de irradiar una nueva orientación y de esto el organismo más facultado es la Alianza. No se olvide que si defendemos la realidad aliancista con tanto fervor es porque estamos persuadidos que sin los postulados que ella defiende, y que son esencialmente democráticos y republicanos, será muy difícil esa obra de transformación que se impone. Alianza no renuncia a sus esencias, ya que en ellas, y por consiguiente en la República, cifra todas las esperanzas de salud. Si las contingencias de la lucha contra Franco nos dicen que el vehículo para lograr la liberación del pueblo español es más complejo y que tal vez no exclusivo de los partidos republicanos, no es menos cierto que todas las cla-

NOTA ACLARATORIA

Observamos con verdadera pena la irreflexiva campaña que viene desarrollándose en la Prensa Confederal hacia la Comisión enviada por el C.N. de España al exilio.

No creemos que sea esta la forma más correcta de conducirse entre quienes profesamos el mismo ideal. Pueden existir, y existen, diferencias de apreciación o de forma, si se quiere, pero jamás han existido ni existirán esas diferencias en el fondo.

La Comisión juzga que todos esos esfuerzos han de ir dirigidos hacia nuestros enemigos, declarados unos y encubiertos otros, y desea hacer constar pública y responsablemente que no aceptará jamás la polémica en ese terreno, desde el cual tan sólo se llega a la disgregación. Aceptarla, en cambio, toda clase de razonamientos que faciliten y aclaren conceptos beneficiosos para la Confederación Nacional del Trabajo.

Nadie considere lo manifestado anteriormente como signo de debilidad; muy al contrario, consecuentes con la responsabilidad que siempre ha de presidirnos y guiados por el más alto espíritu de la reflexión, apelamos una vez más a la sensatez de todos, que ha de ser guía y norma de nuestras actuaciones.

Por la Comisión: El Delegado del C.N. de España en el exterior: JOSE PENIDO.

LA LLEGADA DEL REPRESENTANTE CENETISTA EN EL GOBIERNO REPUBLICANO

El compañero Luis Montoliú, nombrado ministro de la C.N.T. en el Gobierno Republicano que preside el señor Llopis, ha llegado a París en la noche del día 16. Efectuó la entrada en Francia el día 15, clandestinamente, y acompañado de dos colaboradores que han de desempeñar las funciones técnicas del Ministerio.

El día 17, por la mañana, ha cumplimentado al señor Llopis, con quien ha sostenido una hora de cordial conversación. El mismo día, por la tarde, ha cumplido visita al Presidente de la República, don Diego Martínez Barrio, con el que ha departido, igualmente, en tonos de gran cordialidad.

Y finalmente, a las seis de la tarde del mismo día, hizo su presentación en los locales de la Organización Confederal, donde tan buenos amigos cuenta, y con los que ha compartido responsabilidades varias en tiempos de nuestra guerra.

En el local social de la C.N.T. estuvo departiendo largo rato y pudo recoger el testimonio de nuestro afecto en el que van implícitos el respeto y consideración que nos merecen los compañeros de España que luchan con fe y entusiasmo por derribar el estado actual de cosas. En una atmósfera de calor fraterno, pudimos preguntarle cosas de España que el compañero Montoliú fué contestando con gesto sencillo de hombre que sabe el valor de nuestras inquietudes. Se despidió de los compañeros prometiéndoles contactos frecuentes y para cuando logre resarcirse de un viaje accidentado, como todos los viajes que se hacen burlando la vigilancia de los sabuesos franquistas.

El día 19 ha presentado las bases del proyecto sobre organización mecánica del Departamento que regenta.

¡ Bienvenidos a París Montoliú y sus acompañantes !

ALGUNOS DATOS BIOGRAFICOS

El nuevo ministro de la C.N.T. se llama Luis Montoliú Salado y tiene cuarenta y cinco años. Es un activo militante de la Organización sindical donde ha desempeñado cargos importantes. En el 1930 ya formaba parte del Comité Nacional de la Industria Ferroviaria, a la que dió gran impulso cuando aún no era un hecho la adopción del tipo orgánico a base de Federaciones Nacionales. En los años 1934-35 fué miembro del Comité Nacional de la C.N.T., siendo secretario el compañero Horacio M. Prieto.

Durante la guerra integró el Consejo Nacional de Ferrocarriles y desempeñó las funciones de asesor técnico en el Ministerio de Obras Públicas. Ya en las postrimerías de la guerra, cuando la zona leal se dividió en dos partes, fué miembro del Subcomité Nacional en Valencia.

En marzo del 39 lo detienen en Alicante y trasladado a Aranjuez, donde debía ser juzgado por un Tribunal Especial y acusado del delito de rebelión militar. El 13 de noviembre de 1940 fué condenado a la pena de muerte, manteniéndose esta condena hasta el 14 de mayo de 1946.

En virtud de una disposición que anulaba todas las condenas de muerte no ejecutadas, se le puso en libertad, como asimismo a los que se encontraban en esas condiciones.

Los dos colaboradores que acompañan al ministro de la C.N.T. han sufrido prisión prolongada y han compartido ésta con el compañero Montoliú. Son hombres competentes, por tratarse de dos técnicos. Uno de ellos, es catédrico, y el otro, un alto funcionario de Correos que regentó la dirección de dicho servicio en la zona del Centro y en la época de la sublevación fascista.

ses sociales de la nación se sienten al lado nuestro, porque saben que para barrer de las conciencias esos resabios de educación autoritaria y bestial que ha legado el régimen, sólo puede conseguirse con el bloque granítico de los partidos y organizaciones que integran la Alianza. Con-

(Pasa a tercera página).

La paz Idílica

Siempre estamos en continuo sobresalto. Cuando no es la Conferencia de esto, es la reunión de aquello. Cuando no el discurso de ese señor, es el de más allá, el de aquél que vive a cinco millas marítimas de distancia.

Andamos de cabeza estos días con el discurso del Presidente de los Estados Unidos. Es bello en algunos pasajes. Y hasta grandilocuente con énfasis.

Pero el caso es que, a pesar de referirse a los países totalitarios, ni una palabra se le ha escapado al señor Truman para decirnos cómo debe llamarse esa comandita del crimen, que cubre a España con el sudario de sus protestas incondicionales de sumisión « democrática ».

Posiblemente que Franco está en la línea occidental de manera algo más que platónica. Lo que ya no nos parece tan decente es que se nos venga ahora a hablar de los regímenes totalitarios y se pase la esponja al escudo de « Una, Grande y Libre » y colgarla luego en el mismísimo pico del águila imperial.

Occidentalismo y democracia son más compatibles que occidentalismo y dictadura. ¿ No os parece? Pero tal vez somos unos ilusos irremediables, inocentes, absurdos. Vivimos en Siria y soñamos con la Vía Láctea, para ver si ésta nos la regala condensada y con mucha azúcar.

Nosotros creímos en algún tiempo que los valores espirituales tenían algo de común con los regímenes políticos. Craso error. Los nuevos exégetas de la democracia nos muestran con creces lo de Siria y otros aledaños que nos convierten en sujetos-caricatura. Nos parece que a los españoles demócratas, a la especie que pertenecemos nosotros, los españoles que jugamos la carta democrática desde hace mucho, mucho tiempo, nos ponen en situaciones embarazosas. No vestimos a la moda.

Parece como si nuestros pantalones nos vinieran desoladoramente cortos o que las mangas de la chaqueta se nos hubieran subido a los hombros. Nos achicamos por miedo al ridículo. ¡ No es para menos !

Pronto, muy pronto, para hablar de democracia tendremos que meternos en el molde « orgánico », o, de lo contrario, estaremos viviendo en la metrópolis sidérea para « in saecula saeculorum ».

Vuelve a hablarse de bloques, de Oriente y Occidente, de democracia y totalitarismo. No sabemos dónde estamos. ¿ Por qué el señor Truman no ha hablado de Franco y de su régimen cuando se refirió a los países totalitarios? Es que debe estar convencido de que España es una « democracia orgánica » cuyo modelo puede servir de recordatorio para los ciudadanos de la gran república americana. Simple, pero real. No caben excusas. Si no se menciona a España para meterla en el saco de los países totalitarios es que no debe serlo. Y, claro, hacemos el ridículo todos nosotros. Como el que lleva la chaqueta terriblemente corta.

Realistas y falangistas a la greña

MADRID. — A la salida de una misa celebrada en el convento de los Capuchinos y a la cual asistían sobre todo carlistas antifranquistas, se ha producido un vivo incidente.

Gritando « Viva el Rey » y « Muerte a los traidores », un grupo de jóvenes desfilaba desde la Plaza de España a la Plaza del Callao, cuando surgió un grupo de falangistas. Comenzaron a pelearse ya cuando la policía intervino, efectuando algunas detenciones y dispersando a los doscientos manifestantes. — FEBUS.

TRIBUNA JUVENIL

Juventud LIBRE

ORGANIZACION - TRIBUNA

LA JUVENTUD DEBE ACORDARSE DE LOS QUE FUERON JOVENES

por José PEIRQ

POCOS, si muy pocos son los jóvenes que se acuerden con frecuencia de los que un día también lo fueron...

Los ejemplos se podían dar que removerían las fibras de los corazones más insensibles...

si fuera éste un caso único, pronto sería encontrada la solución; pero estos casos, desgraciadamente, son legión...

PROXIMOFESTIVAL de la F. L. de PARIS

Para el sábado día 12 de Abril, y en conmemoración del XVI aniversario de la segunda República Española...

Con la colaboración de los siguientes artistas y algunos más que no están aún incluidos en esta reseña...

AMPARITO Y JOSE REYES (Del Casino de Paris) JUAN CASADO CARMEN Y CARDO LELE DE TRIANA MERCEDES BEBIA

Comité de la Región

IMPORTANTE

Ante las numerosas consultas y demandas que se reciben en esta Secretaría, por parte de los compañeros que se encuentran en el Departamento de los Vosges...

PARADEROS

Se desea saber el paradero de los compañeros Joaquín Funtané Oller, de Bañolas (Gerona) y de Enrique Mayordomo, que últimamente residía en Burdeos.

Para los compañeros de Lérida

Los momentos determinan que sepamos cuántos somos y lo que valemos para que, mañana, junto con los compañeros que encontramos en nuestras residencias...

Entendemos que siendo la característica de nuestra provincia esencialmente agrícola tendremos que celebrar un Pleno Provincial para proyectar coincidencias con los compañeros de las demás industrias.

De momento, aceptamos la responsabilidad de recoger las adhesiones y mandarlos a los compañeros que podáis designar para el trabajo de control que señalamos.

ORAN

(Viene de tercera página)

Una verdad como un templo y que les hizo descubrir a los dos españoles que no solamente no se lavaba el moro, sino que ningún miembro de la familia del carrocoero pasaba por el pozo...

— Esto sí que no puede ser: Ahora se arma la gorda. — Pues, ¿qué pasa? — ¿No sabes? Nos quitan el anís. Se va a armar una revoluciona...

Conocíamos tiempo ha al revolucionario. Ni antes ni después, habiéndole llegado a faltar el pan, y en ocasiones no haber podido adquirirlo por insuficiencia en el jornal...

Por lo demás, los *mousieurs* Burgos, Zaragoza, Alcañal, Bilbao, etc., abundan, como a propósito para equivocar. Hasta el monte que domina el puerto...

Hay calle de Málaga, como la hay de Madrid. En los frontispicios de las tiendas abundan los nombres españoles...

En el amor es donde únicamente se mantiene el ritmo, acelerado quizás, por el contacto árabe. Las hembras, mujeres entre los once y doce años cuando no antes...

De momento, aceptamos la responsabilidad de recoger las adhesiones y mandarlos a los compañeros que podáis designar para el trabajo de control que señalamos.

mejor de los ingresos publicando llamadas a hijas desaparecidas y avisos de maridos abandonados...

Si; el oranes es un tipo especial, raro, que desea a la mujer con la fogsidad de un árabe y la pierde con la elegancia de un francés...

Así, pues, el billete de banco posee un valor ciertamente real, equivalente al de la cantidad de oro que el billete declara valer.

Claro es que pueden imaginarse otros procedimientos, además del descuento, para dar curso a la moneda fiduciaria. Cualquiera que sea este procedimiento, tendremos moneda verdadera cuando esté garantida de una u otra forma por créditos sobre mercancías realmente existentes...

Esta garantía puede ser, por ejemplo, un inmueble en lugar de una mercancía propiamente dicha.

Puede, pues, decirse que la moneda fiduciaria es: la representación de un crédito sobre mercancía o sobre cualquier otro valor real, que permite al portador, mediante la entrega del billete a un deudor de la entidad emisora, adquirir mercancías u otro valor real...

Prestaremos particular atención a un caso que suele presentarse. Acontece que los Estados, ya directamente, ya lo que es más frecuente, por mediación de los Bancos emisores, emite billetes para atender a sus propias necesidades.

En virtud del principio antes enunciado, serán moneda verdadera cuando estén cubiertos por un crédito sobre valores reales. Ahora bien, el Estado es acreedor de sus contribuyentes por la suma de sus impuestos.

Luego, si la suma de los billetes no es superior a la parte alícuota de las mercancías en aquel momento existentes que será destinada al pago de los impuestos...

Doctor VILAR-FIOL Presidente del Comité en Paris de la Cruz Roja de la República Española, 36, rue d'Assas PARIS VI.

LA MONEDA Y EL CREDITO

(Viene de la cuarta página)

La Cruz Roja en Paris

CRUZ ROJA de la REPUBLICA ESPAÑOLA en PARIS trabajó de manera anónima o clandestina desde el año 1940 hasta la liberación.

De sus actividades en el aspecto médico hasta el final del año 1946, dan idea las siguientes cifras:

Table with 2 columns: Category and Value. Total enfermos asistidos: 6.192; Total consultas: 34.945; Inyecciones diversas: 31.012; Intervenciones quirúrgicas: 501; Hospitalizaciones: 428.

Las actividades de CRUZ ROJA no pueden aumentar sino conforme aumenten los bienhechores. Por eso, para que nuestra labor alcance el nivel que exigen las necesidades de la emigración...

Los donativos en metálico se dedican exclusivamente a atenciones benéficas, sin descuento alguno para gastos de gestión.

Las peticiones de ingreso, como socios de número o protectores, y los donativos (en efectos o en metálico), deben dirigirse al

Doctor VILAR-FIOL Presidente del Comité en Paris de la Cruz Roja de la República Española, 36, rue d'Assas PARIS VI.

CICLO DE CONFERENCIAS

Organizado por la Federación Local de Burdeos, en el Ateneo Municipal, en los días y a la hora señaladas, tendrán lugar las conferencias que a continuación expresamos:

LACIOS, disertará sobre el tema: VIDA DE LAS ABEJAS. Día 20 de abril, a las once de la mañana, D. Angel GALE, estudiante en Medicina, disertará sobre el tema: ENFERMEDADES VENE-REAS.

Estas conferencias son públicas y gratuitas. Quedan invitados cordialmente todos los compatriotas amantes de la cultura. Por la Federación Local. — Sección Propaganda. Burdeos, 10 de marzo de 1947.

El Movimiento Libertario en el porvenir español

por GONZALO VIDAL

CUANDO el Estado ha encarnado en un Hitler, en un Mussolini, y encarna aún hoy en la persona de Franco; cuando ha posibilitado el brutal exponente de dictadores y jeres...

Y que ello parece ser así considerado, lo muestra el hecho de la más reciente modalidad de lucha establecida por el Movimiento Libertario. Nos referimos a la Federación de Industrias, idea que al nacer tuvo no pocos enemigos...

El concepto que abarca la Federación de Industrias, nacido y desarrollado en la experiencia de la lucha social y llamado, por lo mismo, a ser factor decisivo en la revolución española...

Ahora bien, paremónos a considerar lo que es una Federación de Industrias y veremos que, sentada como norma funcional y en pleno desarrollo, sería un Estado de hecho (al que no se le puede discutir su derecho) mucho más potente que lo es en cualquiera de sus manifestaciones actuales...

Lo mejor y más digno a resaltar en el régimen preconizado a través de la Federación de Industrias, es su sentido libertario que, para curarse en salud por la centralización que lleva en sí el problema, lo plantea desarrollando todas las características federales...

Religión, Reacción y Ejército; un ejército a las órdenes de la religión y la reacción, y por ende, de naturaleza conservadora. Puede, pues, no agradar tal denominativo para señalar las funciones de la Federación de Industrias...

Tenemos, pues, que el sistema preconizado por el Movimiento Libertario se basa sobre los principios más caros al hombre (la libertad económica y política), y, puesto en función, acabaría forzosamente con el humano problema creado por el capitalismo y mantenido por una concepción estatal cuyo único dominio lo ejerce acallando las voces protestarias de los necesitados...

Es una incógnita que sólo un próximo Congreso Nacional aclarará. No obstante, visto que el Estado no es ya lo que fuera hasta principios de siglo; vista también la condena general que ha sufrido al intentar resurgir por medio de los modernos dictadores...

De todos modos, no se puede negar que el concepto Estado tiende mayormente cada vez a democratizarse, por cuanto, forzado por la evolución, que es ley de vida a la que no puede escapar ningún organismo, ha de renovarse con nuevos elementos y conceptos nuevos...

Primero fué la simple agrupación de resistencia al capital; luego el infinito deseo de humana redención, inconcreto mucho tiempo y que acabó por hallar su concreción en la programación del Comunismo Libertario...

tiene en su Consejo Nacional de Industrias, que bien podría actuar de consumo con el Estado si éste se desprendiese de falsos valores y se ciese a la misión coordinadora entre el consumo y la producción...

No faltará quien tome por heréticas nuestras conclusiones; y mas hijas de la observación, tienen sobre todo la particularidad que no es nuestro deseo el que sentamos, sino el que parece desprenderse del desarrollo y actuación de un Movimiento que administra la fuerza y voluntad de millones de seres...

Primero fué la simple agrupación de resistencia al capital; luego el infinito deseo de humana redención, inconcreto mucho tiempo y que acabó por hallar su concreción en la programación del Comunismo Libertario...



GUINOL del exilio

Elogio del hombre de la calle

NOSOTROS sentimos una viva simpatía por el hombre de la calle, varias veces aludido en nuestros escritos. Pero nunca hemos dicho de qué proviene ese afecto cordial, esa ternura infinita que nos inspira el hombre de la calle. Y ahora vamos a decirlo, de una vez para siempre.

El hombre de la calle es la única reserva moral que le queda a la sociedad, es decir, a los pueblos y, por extensión, a la Humanidad. Harto ocupado en sus quehaceres, empleados sus brazos en el trabajo cotidiano, en la dura tarea de ganarse el pan; preocupado por los menudos, pero tremendos problemas que le plantea el sostenimiento de su hogar, de su propia subsistencia y la de los suyos, no le queda tiempo ni humor para la intriga, para inmiscuirse en los asuntos de sus vecinos, ni aún para cultivar su propia ambición y desarrollar su egoísmo, una y otra condiciones anejas al hombre desde su nacimiento.

No queremos nosotros sentar la teoría de que los hombres ocupados de los asuntos públicos, de que los mentores de pueblos tengan necesariamente que ser inmorales. Tal afirmación sería injusta. Hay muchos de estos hombres de limpia moral y de vida austera, hombres incorruptibles, capaces de resistir todas las tentaciones. Creemos, por el contrario, que los que se corrompen y malean en el ejercicio de la cosa pública, bien desde el gobierno, bien desde la dirección de un partido político o de una sindical obrera, es porque en su vida privada ya estaban corrompidos y maleados. Lo que si nos atrevemos a afirmar, es que el político encaramado al Poder, o el dirigente de cualquier clase que sea, necesita una moral privada, íntima, y otra moral pública, política, y que aquélla es sacrificada muchas veces, si no siempre, en aras de ésta.

La principal tarea de un gobernante, es velar por la seguridad e intereses del Estado, y por el engrandecimiento económico e histórico de su país. Con frecuencia, esos intereses de Estado, van contra los intereses y la seguridad del ciudadano, y ese engrandecimiento económico de la nación es causa de la ruina y de la falta de libertad del hombre humilde, del hombre de la calle.

Después del hundimiento del imperio romano, no ha conocido la nación italiana época tan

próspera, históricamente, como la del Estado fascista. Por el contrario, jamás llegó el pueblo italiano a tal grado de servidumbre, de envilecimiento moral, de falta de libertad como bajo la égida de Mussolini. He aquí, que la seguridad e intereses del Estado, acarreo la inseguridad del ciudadano, llenó las cárceles y los cementerios de hombres de la calle, y privó de pan a millares de familias.

Igual podría decirse del Reich. Y algo similar, de la U.R.S.S.

En los Estados democráticos, los efectos son menores para el hombre de la calle, pero no por esto dejan de estar en pugna los intereses, seguridad y engrandecimiento histórico de esos Estados, con los intereses y seguridad del ciudadano humilde, que por ninguna razón histórica, de expansión territorial, de acrecentamiento de mercados donde colocar los productos de su país, tomaría las armas para luchar contra los hombres humildes, oscuros, anónimos, de otras naciones.

Si se halaga alguna vez al hombre de la calle, es para arrastrarlo a esas guerras, que aún en el caso de que ensanchen las fronteras de su patria, destroza su hogar, lo arruina física y moralmente, y lo hace cómplice del despojo que se hace en su nombre a sus semejantes del pueblo o los pueblos vencidos.

En otras ocasiones, son los candidatos que buscan su voto quienes lo halagan y miman. Pero, en el fondo, mentores y dirigentes, hasta cuando necesitan sus servicios, desprecian al hombre de la calle y lo miran como a un inferior.

Nosotros pedimos que se le guarde mayor respeto y consideración al hombre de la calle. Que se le pida su opinión, y hasta su consejo, cuando se trate de decidir de la suerte del pueblo, es decir, de su suerte y del porvenir de sus hijos. Que se oiga su voz en las asambleas públicas y tenga libre acceso a esas reuniones secretas, llamadas de militantes de tal o cual fracción política o sindical, y en las que, sin el hombre de la calle, se suelen deformar unos problemas y amañar otros. Porque, en definitiva, es el hombre humilde, obscuro y anónimo, quien más contribuye al progreso y prestigio de su país.

EDITORIAL

(Viene de la primera página)

las fuerzas políticas nacionales bajo el signo de la República y que se vive y se lucha para reconquistarla. No hay salvación para España si los hombres republicanos — y hoy lo somos hasta nosotros, porque ese ideal se acerca mucho más a nuestros postulados finalistas que no el arcaico sistema monárquico y de cuyos errores tenemos todavía la experiencia viva —, no saben continuar esta leal colaboración en el futuro.

Tantas veces hemos tratado eso que, ni aun haciendo mención de un sólo aspecto delicadísimo del problema, estamos poco seguros de que se nos oiga como amigos y no como profetas políticos que queremos levantar iglesias gratuitas a Alianza que, dicho sea de paso, no las necesita, porque su abolengo está asegurado en el interior de España definitivamente. No se trata de hoy. Es de y para mañana que hemos de empezar a discutir. Podemos abstraernos de la máxima preocupación y meditarlo.

La única cura que puede sanar las llagas del cuerpo social es la del aliancismo. No podemos darle vueltas a la noria. Es un círculo de fuego, que nos lleva a los mayores desastres históricos, creer que el juego de los partidos y organizaciones se logrará con buenos propósitos si no miramos de sostener la unión contra los enemigos que nos acechan, apuntalando fuertemente lo que ya hay creado. No tender a la disolución, sino al reforzamiento. La cura democrática que necesita España sólo puede administrarla un cuerpo sólido excelente: la Alianza de las fuerzas republicanas.

C. N. T. - M. L. E.

EN FRANCIA

SUBCOMITÉ NACIONAL

Subsecretaría de Propaganda

« A todos los Comités Regionales »

Estimados compañeros: « La intensa represión que nuestros compañeros sufren en España, nos obliga a reclamar de todos vosotros la necesidad de acrecentar el llamamiento que con fecha 22 del próximo pasado mes de febrero, fijábamos en una circular.

Actualmente se estará celebrando un proceso, monstruosa caricatura jurídica, por la cual se piden siete penas de muerte y cuatro condenas a 20 años de reclusión. Se trata del proceso llamado de BROTO, y en el cual, si no llamamos a las conciencias de los hombres libres, bien pudiera ser que no alcanzáramos a arrancar de brazos del verdugo las valiosas vidas de nuestros militantes.

Volvemos a repetir lo que decíamos en la citada circular: « Dirigir notas de protestas a todas las Embajadas. Imprimir octavillas elevando a su justo valor el largo martirologio de la militancia confederal, cuya aportación en la lucha contra el tirano y su régimen sobrepasa todos los cálculos. Añadimos: Envió artículos de protesta a la prensa francesa. Aprovechad la radio, haciendo patente el nuevo crimen que se pretende cometer y crear el ambiente necesario para que este justo llamamiento sea escuchado con la intensidad y el cariño, que tan justa causa se merece. »

Esperando ser atendido y lleveis a la práctica lo establecido, quedamos vuestros y de la causa libertaria.

Por el Sub-Comité Nacional, el Secretario de Propaganda, Francisco Foyo.

V.º B.º El Secretario General, Ramón Alvarez. Toulouse, 15 de marzo de 1947.



LOS GRANDES

¿ Qué se hace en Moscú ? La cosa está clara : se discute mucho y no se hace nada.

Los « Grandes » son grandes, más que por su talla porque esos papeles tienen en la farsa, y nada resuelven y todo lo alargan con grandilocuentes y vanas palabras. Por la paz laboran, y afilan las armas. Quieren que en el mundo haya democracia, y dejan que Franco des gobierne España.

« ¡ Que haya libertad ! », gritan a mansalva. Y esclavizan pueblos y destruyen razas. No dejan a nadie gobernar su casa, como le convenga o le dé la gana. En todo se meten, todo lo acaparan y de todo suelen hacer tabla rasa.

Ya de historias chinas, de cuentos y fábulas de « Grandes » y chicos la gente está harta. Si esperamos que lo de nuestra patria lo arreglen los « Grandes »... ¡ no salgo de Francia !

GERION.

EL MINISTRO NOS DICE

(Viene de la primera página).

viene remarcar esto porque lo considero de una importancia decisiva. Sólo la compenetración inteligente y leal de las fuerzas democráticas — y nosotros no renunciamos ni renunciaremos jamás a la República por ser la institución donde cuadran por excelencias esas mismas fuerzas —, puede hacer el milagro de una restauración espiritual digna de este nombre. Revalorizar los valores eternos y humanos que ha pisoteado el régimen, de forma avasalladora y cruel, puede conseguirse partiendo del principio enunciado y que ofrece como disyuntiva ineludible la prolongación de esa concordia fecunda en el seno de Alianza.

LOS SIGNOS MAS IMPORTANTES DE LA SITUACION ACTUAL EN ESPAÑA ?

— La situación interna de España es cada vez más rebelde, como consecuencia del régimen dictatorial e impositivo que reina allí. Por todas partes asistimos a un despertar iracundo, y la cólera sorda que se vuelve ya amenazadora para los allegados del dictador, los vuelve inquietos y es motivo de preocupación.

La economía española es un desastre. El régimen pretende desarrollar un tipo de economía artesanal y primitiva — mezcla de corporativismo y paternalismo capitalista —, para que éste repose sobre el estado de egoísmo imaginado por las mentalidades de los nuevos ricos. Hoy, que la Economía es una ciencia cuya importancia no escapa a nadie, y mucho más habida cuenta del esfuerzo gigantesco que en este aspecto ha de iniciarse con propósitos de continuidad en nuestro país, resulta grotesco hablar de las actividades económicas de la nación. Por eso la miseria va ganando los hogares y nadie se atreve a comentar favorablemente los « aciertos » del régimen en esta importante cuestión.

Se impone elevar el rango de nuestra economía al de verdadera ciencia y poner los hombres capaces manos a la obra si no queremos que se hunda todo. Toda la clave del problema consiste en localizar los puntos geográficos de orientación sobre las unidades económicas y regidas por el cauce articulado del interés nacional.

CUAL ES EL ESTADO MORAL DE LA POBLACION ?

— Me preguntas una cosa difícil. Ha llegado la relajación a un punto espantoso de desgajamiento; sin respecto a lo más elemental. Naturalmente, los amigos del régimen rezuman desahogo que les suministran las arcas del Tesoro. No es preciso insistir sobre la influencia nefasta que ejerce la miseria en las costumbres y de ahí ese relajamiento de que te hablaba. Ahora bien, si te refieres a la otra moral, a la moral que se ama de esperanza y de odio hacia un régimen despreciado, te diré que ya es distinto. Si te hablara de los trabajadores no tendría importancia, pues ellos se mantienen firmes en sus convicciones liberales, pero lo paradójico es que las gentes consideradas de « orden », es decir, las personas que generalmente constituyen la « colectiva prudencia del buen sancho », hacen crítica despiadada del estado actual de cosas y envuel-

ven a los hombres de la situación, paniaguados y corifeos, en el peor descripto, cuando no los hundien dialécticamente en el más repugnante de los lodazales. Es complejo un análisis de la moral dominante. Tu comprenderás, que cada clase y persona posee privilegios distintos, que le hacen apreciar las mismas causas con distinto criterio y que les conduce a actitudes morales contradictorias. Toda la vergüenza actual es un corrosivo de los más disolventes para que la moral colectiva se mantenga sana y vivaz. Por eso es característico lo que te decía antes sobre las « gentes de orden ». Poca o mucha, la moral del pueblo se conserva en estado latente o manifiesto. Lo que sí puedo asegurar es que el francofalangismo no goza en absoluto de ninguna moral. La ha perdido definitivamente.

PARA TERMINAR, QUE ME CUENTAS DE LAS ACTIVIDADES LITERARIAS, ARTISTICAS Y CIENTIFICAS ?

— Actualmente todos los beneficiarios de las ubres oficiales se dedican a elaborar planes literarios, artísticos, científicos, etc., sin que brille otra cosa que las vacilantes ideas de esos eunucos morales. Donde no hay libertad no pueden florecer las actividades puras. En música, no existe nada nuevo; en pintura, seguimos admirando y contemplando « Las Meninas »; en especulación técnica o científica he podido estudiar las bases para un futuro económico del país que resulta arbitrario y descriptivo. No es posible

PEROGRULLADAS

Cuando se llega a viejo debería uno de morir... En la mayoría de los casos no se sirve para nada. Sólo la juventud, briosa, pujante y dinámica tiene derecho al amor, a las glorias del ideal, aunque lo duden algunos, porque la senectud es el triste ocaso de todo lo bueno...

De recuerdos y añoranzas viven los viejos... Los jóvenes van cara a la realidad y saben luchar con tesón, desde luego aconsejados por los viejos, por aquello de que « de tal palo tal astilla ».

Con razón dijo el poeta : ¡ Juventud, divino tesoro, que te vas para no volver !

En la pobre España — según la prensa — los monárquicos y falangistas « andan a tortazo limpio » y no por « un quitame de allá esa paja », precisamente.

Unos que si Don Juan... otros que si « Paco el Sordo »... Ni Cristo entiendo la zarabanda de palos que se atizan los hijos... de ambos lados. Ha corrido la horchata — digo... la sangre de « chicos peras » y « pollos cursis », pero no ha llegado al río, porque ni unos ni otros tienen bien puestos los « riñones », como diría mi abuelo.

El día que « se gire la tortilla » y empecemos nosotros el combate, ya veremos entonces en qué lugar

hablar de trabajos intelectuales densos y dignos de tener en cuenta. La parálisis es completa y la ruina total. ¡ Valiente imperio el que ha cimentado nuestro « caudillo » !

— Efectivamente, venimos dispuestos — y digo venimos dispuestos porque traigo mi equipo de colaboradores desde España —, a dar al Gobierno el más fuerte impulso, con el fin de cambiar el sistema exclusivista y tiránico actual por el democrático, pues España, por su idiosincrasia, solamente admitiría un cambio que llevase la República por la cual ha luchado, lucha y luchará con todo ahínco.

Las razones por las que públicamente no son conocidas las intenciones de este sufrido pueblo, pueden preguntarse al cuerpo represivo, amplísimo, de que dispone la mano de hierro del dictador Franco.

Nos despedimos del compañero Luis Montoliú con la impresión de que ha hecho un esfuerzo sobrehumano para concedernos esta entrevista. Si tenemos en cuenta que dos días después de llegado a Francia le hemos abordado en el hotel, ya podemos regocijarnos. Aunque no mucho, es suficiente con el oído de sus labios para informar a nuestros queridos lectores. El fuego está abierto entre redactor y ministro... y más adelante organizaremos una nueva « emboscada ».

andan esos « chulos » falangistas y monárquicos que ahora gritan por que nadie los oye.

Hay cosas que dan risa, y una de ellas es la noticia publicada en la prensa parisina por un « hermano de oficio », en la cual, según el colega, el embajador franquista en Londres pretende adquirir para su gobierno parte del material de guerra sobrante en dicha nación, para lo cual el general felón tendrá tanquetas, autos blindados y material moderno para asustar al Mundo y para lo que « Don Paco el Verdugo » ha remitido ya a dicha nación la infima y bella cantidad de seis toneladas de oro español...

¡ Cosas de « las mil y una noche » ! De ser cierta la noticia, me quedo tranquilo, porque supongo que todos esos coches le hacen falta al « caudillo » para evacuar moros, alemanes e italianos antes de que los « chicos de la resistencia española » les corten la coleta y de que los rojillos de Francia lleguen. ¡ Al tiempo, amigos !

La Resistencia española está de suerte. Que se descubre un plot en cualquier lugar del globo o depósito de armas para la defensa de la reacción...

¡ Pues se dice que son para ayudar a los españoles a liberar su patria, y estamos listos !... Los incautos muerden el polvo y nosotros en la higuera...

Después de todo, la propaganda que nos hacen es gratuita y quedamos agraciados de antemano... ¡ Suerte que tenemos nosotros !

RAVENGAR.

REPORTAJES de ESPAÑA LIBRE

ORAN por CERCOS

EL nombre propio de la segunda capital del Africa del Norte francesa es castellanzado de su denominativo original, que fué OUAHAR, o sea, LUGAR DE ACCESO DIFICIL. Y aunque así lo parece, visto desde el mar, en lo abrupto de sus costas, no debió serlo tanto cuando fué presa de cartagineses, romanos, vándalos, etc.

La creación de la ciudad propiamente dicha debe situarse en los años del año 903 y a cuenta de los andaluces, que dicho sea sea de paso, no han dejado más rastro que una pequeña playa con su nombre. La retirada de los árabes de España y la fanática persecución del Cardenal Cisneros, dieron a la joven ciudad vastas proporciones.

Hoy, a más de 400 años vista, aún perdura el recuerdo del Cardenal en castillos almenados y pétreos cuarteles. Recuerdos bélicos. Tristes recuerdos. En cambio, los árabes dejaron en España sistemas de regadío que aun perduran en Levante, obras de arte que fueron revelación, y casas de baños que hicieron más labor contra la mojigata beatitud cristiana que sus magníficas y públicas bibliotecas.

Venga de donde viniere, al llegar el viajero a Orán, actualmente, se sorprende al encontrarse en un medio insospechado que le describieron mal en propósito interesado. Hay quien espera encontrarse con una ciudad árabe y todo su tipismo original, y luego de varios días de estancia debe salir a la provincia o adentrarse hacia el Sur. Igual desconcierto para el viajero que espera llegar a una ciudad francesa. En Orán sólo se habla francés en Correos y es preferible el funcionario que domine varias lenguas. Y cuando el viajero llega esperando encontrar aquí la provincia española que describen los obtusos propagandistas de Franco, no tarda en ver que le equivocaron. Cierto que aquí se habla más bien español (se habla hebreo, árabe, italiano, el dialecto valenciano y, el idioma francés, claro) ; mas un español que cuesta de comprender, y que quienes lo emplean, se ven y desean para comprender nuestro castellano. La mescolanza de razas es tal, que al igual que de todos los idiomas ha surgido un « argot » especial, del « cocktail » sanguíneo nace y se desarrolla « un » nativo de características especiales no poco alejadas de las españolas. Sólo en contadas ocasiones se tiene la impresión de hallarse en la España rural del pasado siglo, tanto en lo que se refiere a la simpleza como al atraso en todos los órdenes que padecen los que podríamos llamar españoles de Orán ; mas la ilusión perdura lo que tarde el oranés en sincerarse. Y como las gentes simples se sinceran rápidamente... salen inmediatamente a la superficie los posos que dejaron en el cien inmigrantes llegadas de los cuatro puntos cardinales y trayendo casi siempre lo peor de su punto de origen. Y que no quiera esto significar maldad en los oraneses. En general, se muestran benévolos con los refugiados españoles en las peores circunstancias; son pacíficos y grandes amantes del hogar ; pero de todas las inmigraciones padecidas, la que mayormente influye en él, por ser la más constante, es la africana. De aquí que viva de espaldas a Europa y, sobre todo a España, de la que no es difícil el preguntarse si allá circulan tran-

la mujer dió a luz un precioso negro y el marido anduvo desconsolado una temporada reprochándose el no haber pintado en negro la habitación ; mas no tardó en acostumbrarse, al descubrir en el crío ciertos rasgos propios, y acabó prometiéndose pintarle a su mujer la habitación, a la próxima, del color que se lo proponga, porque siempre es mejor que los chiquillos salgan de igual color que el marido de la madre...

Aunque en el centro de la ciudad la población es heterogénea, en los arrabales guardanse las distancias raciales, sobre todo árabes y hebreos, que se hacían en barrios propios donde velan por guardar el costumbrismo de su raza y van a zarpa la greña con la higiene. En el árabe todas las aguas van a parar a la calle y circular por ellas cuando no se lo impide la basura, pero en general circulan arrastrándola y formando un líquido muy recomendable para el nacimiento y multiplicación de moscas y mosquitos, los cuales regalan a Orán casi todos los veranos una epidemia de tifus. Y registramos casi cada año, por temor a que se nos tilde en Europa de exagerados, mas lo cierto es que los casos de tifus son más bien permanentes, pese a todos los esfuerzos de las autoridades francesas. El desprecio que para la higiene encontramos en el árabe no es lo que menos nos decepcionó. Visto su pasado en la dominación de España, el viajero estudioso espera encontrarse con un árabe que sólo se ve de tarde en tarde entre los árabes pudientes. En general no van más allá de lavarse la boca, nariz y oídos a la puerta del sol, en el deseo de andar a bien con Alá, más que en el de limpiarse... Y en este aspecto lo diremos todo con otra anécdota :

Los primeros tiempos de estancia en estas tierras fueron muy duros para los refugiados españoles. El buenismo Juan Higuera, maestro racionalista por devoción y de oficio carpintero, logró un contrato de trabajo en casa de un carrocero imponiendo a Gonzalo Vidal como aprendiz en la fragua. En la casa había un moro que no tenía ninguna función especificada y las desempeñaba todas, aunque mal, a cambio de los mendrugos que restaban sobre la mesa, retirados los comensales. Pues bien, llenada en la tarea la media jornada del primer día de trabajo, los españoles dirigieron al corralón, sacaron sendos pozales de agua del pozo y despojáronse concienzudamente de los vestigios de la fragua. El moro observábalos con asombro y acabó por balbucear en castellano desahogado que no atinaríamos a reflejar escribiendo :

— Os lavais ahora para ensuciaros dentro de un rato nuevamente. No entiendo.

(Pasa a la segunda página)

Imprenta S.P.L., 4, rue Saulnier.

por Liberté Escalvina

El Gobernador Civil de Valencia anda atareadísimo estos días preparándole al Caudillo una recepción monstruo, pues parece ser, que el llamado Francisco Franco y apodado Paco el Sordo, Paco Paredes y Niño de las Coles, ha prometido visitar la capital en el transcurso del mes de marzo, quizás para cerciorarse por sí mismo que no es motivo su oronda humanidad para el humor fallero. Está tranquilo. Todo se andará y será motivo, de más de una, su monda calabaza. Mientras tanto, vamos a componerle mentalmente una que no llegará ni a ser bocetada por el dibujante, pero que haría las delicias en la plaza Emilio Castelar.

Como el Gobernador ha instado a los alcaldes para que recojan « por los medios usuales », la cantidad pertinente para la adquisición de cuatro kilos y medio de oro destinados a confeccionarle unas espuelas al Caudillo, además de un « Micalet » de ochenta centímetros de alto para su regalo, se nos permitirá que levantemos la falla sobre tales materiales. Héla aquí :

Ambiente íbero de ruedo, arena y mantón. Palmas de tango en los graderíos. En la Presidencia, San José dando fin a unos buñuelos y pasándole al Niño la botella de cazalla. En el ruedo (primer término) el Niño de las Coles, montado sobre burro manchego, que guarda enorme parecido con el Gobernador, hinca doradas espuelas en los ijares del pollino mientras cita, pica en alto, a un toro reservón con toda la « jeta » de Aranda. En segundo término, los alcaldes-monosabios, hacendosos, recogen dispendientes la boñigada soldada al miedo por el burro del Gobernador. El sol está ausente y amenaza tormenta. . . .

He ahí nuestra composición mental de la falla que más de un artista fallero, al enterarse de la visita y de los propósitos del Gobernador, hubiese levantado este año en el centro de Valencia. Mas si no en el centro, en los barrios, entraña de lo popular, estamos seguros que circularán de boca en oídos parecidas composiciones, ridiculizando al enano sanguinario. Porque Valencia, por dramático que haya sido el momento de su vida, siempre halló en su buen humor burla a los quebrantos. Hasta cuando amenazaba el cólera con ampliar su cementerio, volcó la carcajada franca en sus fallas, tomándole el pelo a la parca y « amprándole » su guadaña para segar los trigales.

Y vamos con otra de Franco, no muy conocida. Fué en su pasada mocedad, cuando su cuerpo rechoncho, de posaderas envidiadas por curas y sacristanes, sembraba equívocos por los cuarteles de la Legión Extranjera. Cuentan que una noche, alumbrado y caliente por el solera de Málaga, tuvo un altercado con un oficial de su promoción. El Caudillo, de vino dramático, bramó buscando quien le sujetara :

— Es que yo soy un toro y . . .
Pero, el contrincante, que tenía el vino como unas castañas, invitó :

— ¡ Olé ! Entra.
Y abriendo la capa dió una soberana verónica que hubiese enviado hasta Mánolete.

ESPAÑA LIBRE

CNT - ORGANO DE FRANCIA DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO - AIT

POLIEDRO

La gran misión de la prensa

EN París hemos estado cerca de un mes y medio sin periódicos. En el metro, en casa, tomando el desayuno o después de lanzarse a la calle para acudir a la oficina, al taller o al obrador, el hombre civil, los ciudadanos, requieren su periódico para enterarse del último seísmo japonés, de la postre barrabasa de los « gangsters » en Chicago o el sensacional crimen del día. La prensa es hoy el cuarto o quinto Estado — como es guste calificarlo —, y se puede afirmar que ella ejerce sobre la vida entera una influencia extraordinaria que la convierte en potencia.

Según en qué manos caigan estas palancas formidables, puede hacerse de la opinión una masa sensible o encanallada, un conjunto noble o una jauría de neuróticos y bestiales. Nunca nos cansaremos de repetir que en España, cuando se vea libre del yugo actual, tendremos que orquestar una campaña « de la buena prensa » que se hace necesaria y útil. La educación de nuestra infancia y la educación de ese niño grande que es la abstracción y enigmática « opinión pública », han de cuidarse con el mismo celo.

En París, la gente se impacientaba ya por no poder leer su cotidiano. Es tanta la costumbre de leer todos los días que la radio no llena este vacío dejado por la falta de prensa en nuestras habituales ocupaciones. El cotidiano es el café con leche de nuestro espíritu, y valga la expresión para los buenos periódicos, porque lo que es para los malos, en vez del delicioso líquido perfumado y reparador más me atrevería a calificarlos de purgante ; la sal de higuera o la pozonia, que digamos.

Un amigo, quisquilloso él y reputado como gran charlista en cosas de actualidad — yo sé dónde encontrarlo, apenas franqueo la puerta del tabuco que yo y él aceptamos filosóficamente como nuestro desastroso « club » de ocasión y fatal, entre humo que nos sumerge en espesa penumbra — me decía que no podía pasarse de los periódicos, que los encontraba a faltar y que sin prensa no vale la pena vivir — o poco menos —. Otro amigo, tan leantísimo y tan amante de la plática como éste, en cambio, se me mostraba indiferente, cuando yo le inquiría su opinión acerca de los periódicos. Para unos y para otros la vida no ofrece las mismas perspectivas ni los mismos gustos. Si así fuera estaríamos aviados. Yo prefiero que el mundo sea así ; todo, antes que la camisa de fuerza o los grilletes del uniformismo. En el fondo, si somos libertarios, no es en caso por nuestra reacción inmediata al uniforme y al paso rítmico, llámese de la oca, del ganso o del oso ?

En París se editan veinticuatro cotidianos, ya sean de la mañana o de la noche. El total de los tirajes se eleva — de acuerdo con una última estadística muy seria que hemos podido recoger —, a unos 5.000.000 y pico de ejemplares. Cien mil más o menos no varían las cifras ni los índices comparativos. Desde « L'Humanité » y « Ce Soir », con sus 450.000 ejemplares diarios, a los 33.000 de « L'Ordre », o los 42.000 de « La Dépêche », hay tirajes que oscilan entre las cantidades que hemos señalado como tope máximo y mínimo. Un dato muy curioso para los amantes de las cifras, o, mejor dicho, de la aritmética política, consiste en apreciar que el tiraje de « Le Figaro », periódico de derechas, es de 410 mil ejemplares. Eso quiere decir que igual que en España la opinión de derecha no puede observarse por los títulos de los periódicos que la gente lee en los tranvías o metros, y que se hace visible al paseante o al simple curioso que quiera calcular las tendencias de una masa de opinión pública por los periódicos que cada ciudadano lee, también aquí en Francia existe una considerable masa de ciudadanos que permanece menos visible, pero no por ello deja de tener una influencia extraordinaria.

El caso es que los cinco millones de lectores diarios de París nos dan un índice de lector por habitante, al menos. Si la población de París es de cuatro y medio a cinco millones de habitantes, no cabe duda de que corresponde a cada uno de ellos la lectura de un periódico. La cifra es superior a Madrid y Barcelona, pongamos como ejemplo, por ser las dos ciudades más pobladas de España. En España se lee menos prensa, pero cuidado en que yo opino — ciertos colegas van a reprochármele —, de que la lectura de prensa diaria representa en absoluto un coeficiente de cultura y educación cívicas. Es muy arriesgado, hoy, decir que para que un pueblo se cultive ha de leer prensa. Eso estaría muy bien si la prensa desempeñara el magisterio que ha de asignarle el buen sentido, pero hoy, el balance es negativo.

Naturalmente que a primera ojeada, cuando mayor es el número de lectores en un país es porque los hombres y mujeres que en él viven han aprendido en la escuela, y que el grado de instrucción es más

elevado que allí donde se lea menos. Pero no nos atrevemos a hacer el mismo cálculo para la prensa. Admitimos que hay más « instrucción », pero no más « cultura » allí donde se leen un mayor número de periódicos diarios.

INSTRUCCION no es para mí igual, ni tiene el mismo valor que CULTURA. Esa es la diferencia que nos divide con los colegas de la prensa que creyeren cándidamente en la labor « cultural » de cierto periodismo. Examinado el problema « grosso modo », tal vez parezca así, pero si nos detenemos a desmenuzarlo un poco con el bisturí, sin miedo a romper la costra que recubre tantas cosas purulentas, nos convenceremos de que la educación de las masas ciudadanas, mediante esos formidables instrumentos de cultura que podrían ser los periódicos, es deficientísima en calidad. Se ha ganado en volumen, mas no en estilo.

Por cada periódico bueno hay dos de francamente malos. Pero malos desde la cabezera al pie de imprenta. Malos por su mala literatura y malos por su mala interpretación del periodismo.

Si un periódico ha de servir para que las pasiones humanas se desaten en competiciones deportivas absurdas, o en refocillamientos sobre los detalles más ínfimos, privados y ocultos, del último asesinato escandaloso ; si es ese el cometido de la « buena prensa », no cabe duda de que hay una cantidad respetable de « buenos periódicos ».

Pero si escribir en las galeradas diarias sobre crímenes, vergüenzas, depredaciones morales, de p o r t e s bestializantes, encuestas ridiculas, reportajes sensacionalistas de mal gusto, y eso con profusión de ilustraciones que van del grabado dudoso al francamente provocativo o pornográfico, es hacer una buena prensa, he de declararme de acuerdo con el amigo que me decía con toda tranquilidad :

— Nunca he estado más bien que ahora que no hay prensa. Me siento sosegado y no me atacan los nervios las voces de los expendedores de la mercadería.

No, la prensa no puede ni debe ser eso. Cuando mañana vayamos a España hemos de batallar duro para que la regeneración periodística se imponga en todos los aspectos.

Cultivar el lenguaje de nuestra prensa con sumo cuidado. Los ingleses han llegado bastante lejos en este sentido de la euanimidad expresiva. ¿ Qué esfuerzo no hay que cumplir en buscar argumentos y temas disparatados para tratarlos con desdoro a la lengua ? El mismo que habría que derrochar para hacer buenos periódicos diarios.

La educación pública no puede dejarse en manos de la irresponsabilidad. Es tan interesante modelar la

Correspondencia y giros al Administrador:

FRANCISCO SANCHEZ. - 76, rue St. Maur - PARIS, XI

Para

los pesimistas

por ANTONIO VALLDEPERAS

SE nos ha ocurrido escribir estas líneas para los pesimistas que no tienen intereses ocultos en serlo, o, mejor dicho, en parecerlo.

El pesimismo, como el optimismo sin razonar, están considerados en estos modernos tiempos como una enfermedad. Estando en el mismo grado, es decir, sin llegar a los extremos fatales se diagnostica que el optimismo es una enfermedad benigna y el pesimismo . . . maligna.

La mayoría de las veces los pesimistas no pueden dar razones valaderas del por qué lo son. El pesimismo es un estado congénito hasta cierto punto morboso. Físicamente el pesimista es débil, de carácter línfico y bilioso. El optimista es un ser rebosante de salud, de carácter nervioso y sanguíneo.

Se opina vulgarmente, que el pesimista piensa mucho y el optimista poco. Esta opinión no es justa. Todo lo más podría ser una verdad incompleta.

El pesimista, previo estudio, ve las dificultades con bastante precisión, pero las fuerzas y procedimientos para vencer estas dificultades no las precisa tan bien. Resultado : Indecisión, escepticismo, pesimismo y, con ello, la derrota.

El optimista no deja de ver las dificultades, pero posee una fe que se transforma en convencimiento de que los procedimientos que él usará vencerán las dificultades. Resultado : decisión, audacia, optimismo y, con ello, la victoria.

Teóricamente, se pueden argumentar los dos aspectos. Prácticamente, no hay discusión. Los descubrimientos, inventos y progresos que ha hecho la Humanidad están en el haber del optimismo. El optimismo es sinónimo de creación. El pesimismo lo es de negación.

Hecho este breve resumen vamos a lo que motiva estas líneas. En el exilio hay bastantes compatriotas que, en relación al llamado problema español, son pesimistas sin razones para ello. Estos compatriotas deberían mentalmente, por un momento, colocarse al lado de los falangistas y ver el problema tal y como se les presenta a ellos. Y, así sucesivamente, ver desde todas las posiciones y ángulos la cuestión española.

En los Consejos de Ministros franquistas — no hemos asistido nunca a ellos, pero las cosas pasan como decimos —, se plantean las cuestiones que afectan al régimen y a la vida del país. Cada Ministro informa sobre lo que a él le compete. Suponiendo que uno no se meta en la camisa del otro, cosa posible por las rivalidades y egoísmos que existen dentro del Gabinete, se llega a la conclusión de los pros y contras.

Los pros, cada día son menores. Los contras, cada día son mayores. Actualmente sólo les queda a Franco y Falange un pro que ya empieza a ser relativo, y es el aparato de represión.

Mundialmente, hay una condena contra el régimen franquista. Esta condena no ha determinado hasta hoy la caída de Franco, dirán los pesimistas. De acuerdo ! Pero este hecho, y otros, determinarán la caída del Dictador. Una nación, para vivir, debe exportar e importar. España no exporta como debiera sus productos ni tampoco importa las materias que le faltan. No vamos nosotros a repetir lo que saben todos los exiliados sobre la miseria del pueblo productor. El coste de la vida de un mes a esta parte ha aumentado — según informes dignos de crédito — de un 50 %. El descontento y la resistencia crecen en proporción mayor a las dificultades franquistas.

La situación económica de nuestro país es catastrófica. Al no poseer el régimen franquista una solución económica, no puede tampoco tener, como consecuencia natural, una continuidad política.

Ha llegado ya la hora para los pesimistas que no son incurables de rendirse a la evidencia. Las razones para ser optimista son mucho más poderosas que las de no serlo.

tierna escayola infantil como la arcilla de los muchedumbres. Y tan peligroso, para el porvenir de la patria, si esta educación no se lleva a cabo por gente probada en competencia y respetabilidad. Complejo, eso de querer dirigir la prensa como si fuera el Magisterio. De todo punto imposible. Muy bien. Pero nuestro deber es señalar las lacras, flagelando a los encantadores de serpientes que quieren convertir la opinión pública en pelee.

Y no hablemos de la prensa política. Ahí duele más todavía. El « chantaje », la zancadilla, la gresería, el sarcasmo malintente, la polémica biliosa, el requiebro insinuído y restallante, que brota como las erupciones volcánicas, y tantas y tantas cosas deleznable que podríamos señalar en este orden. . . .

No, la misión de la prensa es otra que la de convertir la letra de molde en inductor de pasiones bajas o en colector de aguas apestosas.

Crónica internacional

El discurso tenebroso de Bevin

EL Imperio británico se desintegra. Retirada de las tropas de Egipto, promesa de independencia a las Indias para el año 1948, y, por último, la declaración de Bevin, confesando la impotencia de Londres de continuar prestando su ayuda al Gobierno griego : Invitación a los Estados Unidos de recoger la « herencia », para evitar la extensión de la esfera de influencia soviética. La fecha del discurso, pronunciado pocos días antes de la Conferencia de Moscú, suscita comentarios apasionados, ya que constituye el discurso tenebroso de unos de los integrantes del bloque anglosajón. El Kremlin aprovecharía gustosamente la oportunidad de explotar en las negociaciones este signo de debilidad de sus adversarios. Empero, Londres tuvo que colocar al capitalismo norteamericano ante la alternativa : Ocupar en el Mediterráneo el lugar del león británico o volverse de espaldas ante la entrada soviética en el corazón de las vías de comunicaciones hacia sus petroleros del Oriente, la ruta de las Indias, el Estrecho de los Dardanelos, puerta del Mediterráneo oriental y la pérdida de Grecia, último baluarte anglo-sajón en los Balcanes.

TRUMAN, CAMPEON DE LA « DEMOCRACIA »

Contundente respuesta del « Uncle Sam » : El 13 de marzo, Truman pide al Congreso un crédito de 400 millones de dólares y el envío de personal civil y militar estadounidense a Grecia y Turquía, país cuyo nombre Bevin no había pronunciado. El presidente de los Estados Unidos considera esa medida « indispensable para el mantenimiento de la libertad y de la independencia de esos pueblos. Varios países vieron imponerse regimenes totalitarios contra su voluntad. La miseria y la necesidad nutren la semilla del totalitarismo ». Comparando la esencia de la democracia y del totalitarismo, habla de la primera como « modo de vida, basado en la voluntad de la mayoría, con instituciones libres, gobiernos representativos, elecciones libres, garantía del libre ejercicio de la palabra, ausencia de toda opresión política ». Principios hermoños, base de toda convivencia armoniosa entre los humanos, base sobre la cual edificar paulatinamente una sociedad libre. Para estar convencidos de la honradez del « democrata » Truman, nos falta que nos explique si en Grecia y Turquía las comunidades viven más de acuerdo con los ideales de la libertad que en los países balcánicos y Polonia, donde (y aquí aprobamos al Presidente) como él lo expresa « la vida está basada en la voluntad de una minoría, el control riguroso de la prensa y radio, la supresión de las libertades individuales, donde reinan el terror y la opresión ». Mas, Yugoslavia y Bulgaria también a una Turquía con su Partido Único, a una Grecia con sus miles de prisioneros políticos ? Siempre pensábamos que en el diccionario capitalista « libertad y democracia » son sinónimos de « materias primas y rutas estratégicas ».

Ahí está el discurso de Truman, en el cual, como por casualidad, no menciona para nada la tragedia de nuestra España, sometida a la más feroz de las dictaduras, instaurada con la ayuda del fascismo internacional que él y sus amigos « demócratas » pretenden haber extirpado. Junto con su amigo Bevin (« Detesto al régimen de Franco »), Truman se nos ofrece como guía para la lectura de ese diccionario. . . .

EL KREMLIN RECOGE EL GUANTE. . . .

La « Pravda », órgano del Soviet Supremo, opone a Truman argumentos a los cuales nos tiene acostumbrados : « Turquía no está amenazada por nada ni por nadie. Grecia verá un dueño sustituido por otro. Los métodos de Truman son la continuación de los viejos métodos de colonización, fuera de tiempo y condenados a fracasar. » A la vez cita ciertos polemistas norteamericanos que opinan que las medidas propuestas por el Presidente Truman darían a los EE. UU. un poder tremendo en el Mediterráneo, así como las declaraciones de círculos minoritarios opuestos al proyecto Truman.

El Kremlin se abstiene prudentemente de todo comentario de los pasajes del discurso de Truman refiriéndose a los « regimenes totalitarios » y las « violaciones de los derechos elementales del hombre ». No nos sorprende la actitud de la prensa soviética. La situación política y económica en aquellos países para los cuales Rusia representa « el pueblo hermano, liberador y amigo », con sus campos de concentración, su propaganda controlada por los Gobiernos respectivos, sus elecciones con el éxito invariable de los partidos « oficiales », se presta difícilmente a ser mostrada como ejemplo de administración democrática : ofrece demasiada similitud con los países que Truman se propone « proteger ».

La respuesta moderada de los dueños de Rusia y de la Europa occidental al desafío del capitalismo norteamericano no debe inducirnos en error. El mundo se unifica cada día más en dos gigantes bloques antagonistas, no por su esencia, sino por su lucha por la hegemonía mundial. Poco se habla de las investigaciones secretas de los millares de sabios alemanes, físicos y químicos en su mayoría, trasladados por los Soviets, a las buenas o por fuerza, hacia la misteriosa zona de producción bélica más allá de los Montes Qural.

El interrogante de la verdadera potencia bélica (atómica), rusa subsiste. Los Soviets continúan su política de « camouflage » empleada con tanto éxito contra los nazis.

Las masas obreras y democráticas, único sostén válido de la paz y del progreso, siguen en espectadores somnolientos el choque entre los poderosos contrincantes. Que se despierten antes de que las sirenas, anunciadoras del alba roja de sangre, desgargen el silencio con su siniestro grito de batalla. . . .

OBSERVADOR.

LA MONEDA Y EL CREDITO

por Roberto LOUZON

I

LA MONEDA FIDUCIARIA

EL DESCUENTO

Para vender a crédito contra efectos comerciales a tres meses fecha, el industrial ha de poseer importantes riquezas de reserva, puesto que tiene que continuar su producción durante aquellos tres meses, tiene que adquirir nuevas materias primas, que pagar nuevos salarios, etc., sin haber recuperado lo que por todos estos conceptos había desembolsado para producir las mercancías vendidas a crédito. Le cabe también el recurso, cuando no posee tales reservas, de pedir crédito a sus abastecedores, ya suscribiendo él mismo efectos comerciales, ya endosando los que haya recibido de sus clientes, añadiendo en este caso previamente la propia garantía para formalizar el endoso. Mas en virtud de este sistema, podrá procurarse solamente una parte de la suma que necesita para continuar produciendo, ya que no tan sólo tendrá que adquirir materias primas, sino que, además, tiene que vivir, si trabaja por su cuenta, o que pagar a sus obreros, si acompañados. A fin de procurarse el dinero necesario para realizar todos esos pagos, el industrial descuenta los efectos de comercio que ha recibido y obtiene, contra la entrega de los mismos en la entidad que los acepta, el importe que figura en los documentos, deducción hecha de una comisión ; imponiendo que la entidad reembolsará en la fecha del vencimiento, cobrando por su cuenta al suscriptor la suma anticipada. Esto es lo que se llama una operación de descuento.

Esta operación presentaría grandes dificultades prácticas si hubiera de tener lugar directamente entre el industrial que posee los efectos y el ahorro de la persona a quien le sobran sumas de dinero que no ha de emplear personalmente : dificultad de poner en contacto a las dos personas cuyas necesidades y recursos mutuamente se corresponden, y dificultad de que haya la debida confianza entre ambas. Por eso, el descuento se hace casi de modo exclusivo por mediación de intermediarios, es decir, de los bancos de descuento.

En lugar de andar a la busca de un industrial que necesite descontar efectos, el ahorro confía las sumas sobrantes a los bancos, mediante un interés fijo. Esto es lo que se llama depósito.

Por su parte, el industrial, en lugar de lanzarse a la busca del ahorro, se dirige al Banco para descontar el papel, función que el Banco desempeña empleando el dinero que tiene en depósito. La diferencia entre el interés que el Banco paga a los depositantes y la comisión que cobra por los descuentos, sirve para cubrir gastos y derechos y para obtener un beneficio.

LA EMISION

El Banco de emisión es una modalidad de los Bancos de descuento. Según hemos visto, el Banco ha de tener depositantes para que pueda hacer descuentos de la forma que hemos analizado. Pero no tendrá necesidad de tales depósitos si entrega a

los industriales a cambio de sus efectos de comercio, no ya moneda metálica, sino un certificado en donde conste que el industrial ha entregado efectos por tal o cual suma, y que el Banco pagará a una suma igual a quien quiera y cuando quiera que le presenten dicho certificado. Lo cual se llama : pagar al portador o a la vista.

En tales condiciones, bastará que dichos certificados inspiren suficiente confianza y sean aceptados como moneda contante y sonante por todo el mundo, para que el industrial pueda sacar de ellos el mismo partido que si se tratase de moneda efectiva y, sobre todo, para que pueda pagar sus propios viveres y los salarios de sus obreros. Por otra parte, bastará que estos billetes circulen por término medio durante tres meses sin ser presentados al reembolso, para que el Banco pueda efectuar operaciones de descuento sin necesidad de anticipar suma alguna, puesto que, al cabo de los tres meses, cobrará los efectos que haya descontado y estará en condiciones de reembolsar con el producto de los cobros realizados, los certificados o billetes.

Estos certificados se llaman billetes de banco. Un billete de banco no es otra cosa que un simple efecto de comercio garantido por la Banco emisor, o más bien, hablando con mayor precisión, el billete es la representación del efecto de comercio descontado por el Banco que lo guarda en sus cajas hasta la fecha del vencimiento. Un Banco de emisión puede, pues, emitir billetes por un valor igual — y nada más que por un valor igual — al importe de los efectos de comercio que ha descontado y cuya fecha aún no ha vencido.

En la mayor parte de los países, el Estado prohíbe a los Bancos emitir billetes sin que él los autorice. Los Bancos que poseen autorización de emitir disfrutan, así, de un privilegio : el privilegio de emisión. En Francia, este privilegio corresponde exclusivamente a la Banque de France, y en España, al Banco de España.

CARACTER DE LA MONEDA FIDUCIARIA

Los billetes de banco de tal manera emitidos — en representación de efectos de comercio, que a su vez, representan créditos sobre mercancías y que, ya voluntariamente, ya en virtud de una obligación legal, son aceptados por todo el mundo para efectuar pagos, como si de moneda contante y sonante se tratara, constituyen de hecho una segunda especie de moneda : la moneda fiduciaria.

Al revés de lo que ocurre con la moneda real, los billetes de banco no tienen por sí mismos otro valor que el insignificante del papel que están hechos ; pero, a la inversa de lo que ocurre con la moneda falsa, su valor no es arbitrario ; se trata de un valor cierto y concreto, que es precisamente el de la mercancía que les sirve de garantía. Una pieza de plata de 10 francos, vale la décima parte de una pieza de oro de 100 (Pasa a segunda página)